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ΠΡΟΣ:

ΥΠΕΝ
Γραφείο Νομικών και 
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

Θέμα: Απάντηση στην με αρ. πρωτ. 2082/ 10-12-2024 Ερώτηση στη Βουλή των 
Ελλήνων

Σχετικά : Έγγραφό σας με αρ. πρωτ. 136012/3571/16-12-24 (αρ. πρωτ. Δ/νσης ΚΑΠΑ 136012/3110/16-12-24) με το οποίο 
διαβιβάζεται η Ερώτηση 2082/10-12-24 από τη Βουλή των Ελλήνων

Σε απάντηση του παραπάνω σχετικού, σας ενημερώνουμε για τα ακόλουθα 
περιοριζόμενοι σε θέματα αρμοδιότητάς μας:

Η Ε.Ε. στις 12-5-2021 υιοθέτησε το Ενωσιακό Σχέδιο Δράσης για μηδενική ρύπανση 
σε αέρα, νερό και έδαφος (EU Action Plan: Towards Zero Pollution for Air, Water 
and Soil”). Το σχέδιο δράσης στοχεύει το 2050 η ρύπανση να βρίσκεται σε τέτοια 
χαμηλά επίπεδα που να μην είναι πλέον βλαβερά για τον άνθρωπο και τα 
οικοσυστήματα, καθορίζοντας παράλληλα τα βήματα που πρέπει να ακολουθηθούν 
για την επίτευξη αυτού του στόχου μέσω συναφών ενωσιακών πολιτικών που 
αποσκοπούν στη μείωση της ρύπανσης. Σε ότι αφορά τον τομέα της ποιότητας του 
αέρα αποβλέπει στην βελτίωσή της έτσι ώστε να μειωθεί ο αριθμός των πρώιμων 
θανάτων που προκαλούνται από την ατμοσφαιρική ρύπανση κατά 55%. 
Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι σύμφωνα με πρόσφατη Έκθεση του Ευρωπαϊκού 
Οργανισμού Περιβάλλοντος (ΕΟΠ) στην Ευρωπαϊκή Ένωση, κάθε χρόνο, πάνω από 
300.000 πρώιμοι θάνατοι αποδίδονται στη ρύπανση του περιβάλλοντα αέρα.

Η οικονομική κρίση, τα τελευταία χρόνια, δημιούργησε διαφορετικές συνθήκες 
αυξάνοντας σε μεγάλο βαθμό τη χρήση βιομάζας στην οικιακή θέρμανση. Η 
οικονομική ύφεση σε συνδυασμό με τις υψηλές τιμές πετρελαίου και γενικότερα την 
ενεργειακή ένδεια είχε ως αποτέλεσμα την καθιέρωση της οικιακής θέρμανσης με 
χρήση βιομάζας (κατά το πλείστον ατομικά συστήματα θέρμανσης) ως κυρίαρχης 
πηγής εκπομπών σωματιδίων. 

Ειδικότερα, στην ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλονίκης, η θέρμανση συνεισφέρει τη 
χειμερινή περίοδο κατά 73% στο σύνολο των εκπομπών ΑΣ10 ενώ οι οδικές 
μεταφορές συνεισφέρουν μόνο κατά 6%. Από τις μετρήσεις του Εθνικού Δικτύου 
Παρακολούθησης Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης (ΕΔΠΑΡ), καταγράφονται υψηλότερες 
συγκεντρώσεις κατά τη χειμερινή περίοδο σε σχέση με αυτές της θερινής περιόδου 
και με έντονες εξάρσεις τις νυχτερινές ώρες όπου η θέρμανση λειτουργεί.
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Η θέρμανση του οικιακού τομέα (κυρίως η καύση βιομάζας) κατά τη ψυχρή περίοδο 
είναι η σημαντικότερη πηγή σωματιδίων. Η θέρμανση των κτιρίων με ντίζελ και 
φυσικό αέριο συνεισφέρει στην εκπομπή σωματιδίων αλλά σε πολύ μικρότερο βαθμό 
(λιγότερο από 1% των συνολικών εκπομπών από τον οικιακό τομέα). Ενώ μόνο 
περίπου το 10% της απαιτούμενης θερμικής ενέργειας προέρχεται από την καύση 
βιομάζας, εντούτοις η πηγή αυτή  παράγει το 99,5% των σωματιδιακών εκπομπών 
από την οικιακή θέρμανση. Συνεπώς υπάρχει ανάγκη για μέτρα περιορισμού των 
σωματιδίων από τον οικιακό τομέα τα οποία πρέπει να επικεντρωθούν στον 
περιορισμό των εκπομπών από την καύση βιομάζας σε τζάκια ανοικτού και κλειστού 
τύπου (ενεργειακά), ξυλόσομπες, καυστήρες βιομάζας, όπου η συντριπτική 
πλειοψηφία αφορά σε ατομικά συστήματα θέρμανσης. 

Το όλο θέμα εξετάζεται υπό το πρίσμα της καταδικαστικής απόφασης για τη χώρα, 
από το Δικαστήριο την Απόφαση του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, C-
70/21- 2008/2192 – Οδηγία 2008/50/ΕΚ (ποιότητα του ατμοσφαιρικού αέρα και 
καθαρότερο αέρα για την Ευρώπη) – υπερβάσεις οριακών τιμών σωματιδίων ΑΣ10 
στον οικισμό της Θεσσαλονίκης και έλλειψη κατάλληλων και αποτελεσματικών 
μέτρων για την συντομότερη συμμόρφωση. Σε αυτό το στάδιο δεν έχει επιδικαστεί 
πρόστιμο για τη χώρα και η αποφυγή προστίμου προϋποθέτει μέτρα περιορισμού της 
ατμοσφαιρικής ρύπανσης. Στην Αθήνα και τα Ιωάννινα, επίσης καταγράφονται 
συστηματικές υπερβάσεις των οριακών τιμών των αιωρούμενων σωματιδίων με 
υψηλά επίπεδα το χειμώνα οφειλόμενα σε καύση βιομάζας.

                         Η ΑΝ. ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

                                               ΕΙΡ. ΤΣΙΛΙΜΠΑΡΗ
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